A P. 26. problémébanl] lattuk, hogy a 4 x k méretii sakktablanak (k > 3, k # 4) lougrassal valo bejarasa csak ugy
lehetséges, ha el&szor egyik olyan résztartomanyat jarjuk be, melyet a széls6 sorok valamelyik szind mezéi és a belsé
sorok ellentétes szind mezdi alkotnak. Tovabba az egyik résztartomanybol a masikba vald atlépés csak két belsé mezé
kozt lehetséges, és a bejaras kezds- és végpontja széls6 mezén van.

Nem nehéz ezek ismeretében bejarasi utvonalat kijel6lni adott k esetére, ezért csak olyan utasitas tekinthetd
érdekesnek, amely minden k-ra érvényes, legaldbbis valahonnan kezdve. Alabb harom ilyen bejaréasi utasitast adunk.
Az 1. abra szinezése a tabla két résztartomanyat mutatja k = 5 esetére.

T
/’// ’// fat ] // 2
7 0% T VL7 N T 4 IO
g 7 . ] ¢ 7

1. dbra

I. A tablat jobbrol bal felé 4 x 3 mez6nyi szelvényekre osztjuk, a balrol esetleg maradé 1 vagy 2 oszlopot a veliik
szomszédos szelvényhez csatoljuk. Az els6 résztartomany bejarasaban balrol jobbra és szelvényrol szelvényre haladunk.
Az 1. szelvényt a 2a, 2b, illetve 2¢ abra szerint jarjuk be a szamok sorrendjében, k-nak 375, 35 + 1, illetve 35 + 2 alakja
szerint. A 2. szelvényt mér egységesen bal als6 mezején kezdjiik, a 2a abranak a tabla hosszanti tengelyére vett
tiikkorképe szerint jarjuk be, majd valtakozva 2a-t és a tiikorképét alkalmazzuk.

Sétank felében, az utolsé szelvényben résztartomanyvaltassal a 2d abra (vagy a tiikorképe) szerint meg tudunk
fordulni (a bettik rendjében), az el6tte allo szelvénybdl pedig addigi ttvonalunk titkdrképén tériink vissza.

Eljarasunk k = 3 és k > 6 esetére hasznalhato.
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2. dbra

II. Elég megadni az egyik tartomény egy zar6ddé bejarasat. Ha ugyanis egy ilyen bejaras van, akkor a maésik
tartomany egy bejarasat kapjuk, ha az els6 bejarasat tiikrozziik a tabla két belss sorat elvilasztd szimmetriatengelyre.
Ezutan egy olyan lépést vesziink, amely belsG sorbol bels§ sorba vezet, viszont mindegyik tartomany bejarasabol
elhagyjuk azt a lépést, amelyiknek egyik végpontja egybeesik a mondott 1épéssel; igy az egész tabla egy bejarasat
kapjuk.

Az egyik tartomény egy zar6do bejarasat osszeallithatjuk, ha k legalabb 7, a 3a és 3b abrabol. Csak az egyik
tartoméanyhoz tartozo mezdk kozéppontjait tiintettiik fel, a lépéseket pedig a végpontokat Osszekots szakaszokkal
szemléltettiik. A tabla egyik végét a 3a abra szerint jarhatjuk be, majd a 3b abran feltiintetett ,halszalka minta”
szerd uton haladunk tovabb a tabla végétdl szamitott negyedik oszlopig; végiil aszerint, hogy a tébla felsé vagy also
részébe értiink-e, a 3a dbranak a végpontjain dtmend egyenesre vagy ezen egyenes és a tabla szimmetriatengelyének
metszéspontjara vett tiikorképével zarhatjuk a bejarast. A 3¢ abra k& = 9-re, a 3d pedig k& = 10-re mutatja be
eljarasunkat. k = 7 esetén nincs halszalkés része a bejarasnak.

'Lasd a megoldast K. M. L. 39 (1969) 151. o.
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3. dbra 4. dbra

Létezik zar6do bejaras k = 3-ra is (4. abra).

ITI. Méas utasitast adunk az egyik résztartomany zarédoé bejarasara, az el6bb latottak szerinti tovabbi felhasznalas
céljara.

a) Paratlan k esetére egy széls6 mez6rol indulva lapos lougrasokkal kétszer koriilfutjuk a tablat — vagyis minden
mezdrél a 2 oszloppal és 1 sorral odébb allo6 mezdre lépiink (a tablanak természetesen vagy az alsd, vagy a fels6
feleben) —, csupan a tabla széls6 2 — 2 oszlopdban, a kanyarodva visszafordulasban iktatunk kézbe 1-1 magas — azaz
1 oszloppal és 2 sorral tavolodo — lougrast. Valoban, az als6 sornak egy paros sorszamu (legalabb a 4-ik) mezejérol
igy indulva jobbra, az els6 kanyarodasig a paros oszlopokban lépiink ra 1 — 1 mezére, majd a magas lougras utan
a tébla felsé felén visszaj6ve a paratlan oszlopokban 1-re — 1-re, és ismét az als6 féltablara kanyarodva k + 1-edik
mez6ként az indulési oszlop belsd sorbeli mezejére jutunk, hiszen valtakozva kiils6 és belsG sorbeli mezGkre 1éptiink, és
k + 1 paros. A masodik koriilfutassal ugyanigy (2k + 1-edik mezsként) az indulasi mez6re jutunk, eszerint atvonalunk
zarodik. Mésrészt a bejart mez6k — az alsé tablafél péaros és a fels6 fél paratlan sorszami oszlopbeli mezéi az egyik
résztartomanyt alkotjak (méas szoval azért, mert sohasem léptiink belsG sorboél belss sorba, 5a és 5b abra).
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5. dbra

b) Paros k esetén az els6 koriilfutast ugyanigy végezziik. Ekkor azonban k + 1-edik mez6ként az I indulasi mez6re
jutnank, ezért az els6 koriilfutast bevégzs (tehat 2. sorbeli) mez6bdl, Vi-bél jobbra folfelé magas ugrassal elérhets
(tehat 4. sorbeli) I mezdbdl inditjuk a masodik koriilfutést.

I>-re az els6 koriilfutasban nem léptiink ra, ugyanis az alsé tablafélre valé visszakanyarodas 1épése jobbra lejt, az 1.
oszlopbdl a 2-ba visz, ezért az also és a felsG tablafélen levé menetvonalrészek is ilyen eltolassal allnak el6 egyméasbol,
I1-b6l a mondott Is alatti mezd.

A masodik koriilfutas utolsd mezeje, Vo az I>-t6l jobbra lejté lapos ugrasnyira adodik, ezért bel6le balra siillyed6
magas lougrassal I-re jutunk, bejarasunk zardédik; azonban ezek érdekében az indulds nem torténhet a tabla utolsod
oszlopabdl (6a és 6b abra).

6. dbra

Ez az eljaras minden megengedett k-ra érvényes.
A két résztartomany zarédo bejarasai 6sszekapcesoldsanak a I1. és IT1. bejarasi utasitasban hasznalt elvét Somorjai
Gdbor dolgozata tartalmazta, tovibba megadta k néhany paratlan értékére a lapos ugrasos zar6édo bejarast.



